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Республиканская аттестационная комиссия в соответствии с Положением                             «Об аттестации руководящих и педагогических работников государственных и муниципальных организаций образования и работников государственных и муниципальных организаций культуры Приднестровской Молдавской Республики», утвержденным приказом Министерства просвещения ПМР от 14 ноября 2013 года № 1446 (САЗ 14-5), создана в целях аттестации работников организаций образования Приднестровской Молдавской Республики.
К компетенциям Республиканской аттестационной комиссии относится: рассмотрение аттестационных материалов руководящих и педагогических работников государственных организаций образования и установление соответствия уровня их квалификации требованиям, предъявляемым при присвоении первой и высшей квалификационных категорий; рассмотрение аттестационных материалов руководящих и педагогических работников муниципальных организаций образования и установление соответствия уровня их квалификации требованиям, предъявляемым при присвоении высшей квалификационной категории; рассмотрение экспертных заключений на руководящих и педагогических работников государственных организаций образования и установление их соответствия занимаемой должности; рассмотрение апелляций по решениям нижестоящих аттестационных комиссий; осуществление методического руководства нижестоящими аттестационными комиссиями; осуществление контроля за соблюдением порядка проведения аттестации в муниципальных аттестационных комиссиях.
Состав Республиканской аттестационной комиссии регламентирован вышеуказанным Положением и в 2014-2015 учебном году включал как работников организаций образования и организаций культуры, так и представителей органов государственной власти и управления, профессиональных союзов работников системы просвещения.
В 2014-2015 учебном году в состав Республиканской аттестационной комиссии входили 23 человека, в том числе 7 сотрудников Министерства просвещения, 1 специалист Государственной службы по культуре, 1 специалист Государственной службы по спорту,                      7 специалистов Управлений народного образования городов и районов республики,                           3 педагогических работника организаций дошкольного, общего и дополнительного образования, 2 педагогических работника системы профессионального образования, 1 педагог специального (коррекционного) образования и 1 представитель профессионального союза работников просвещения.                                    
Состав комиссии был сформирован таким образом, чтобы в нем были представлены все административно-территориальные единицы республики, включая города Тирасполь и Бендеры и все уровни образования.
За отчетный период Республиканской аттестационной комиссией были рассмотрены аттестационные материалы 165 специалистов системы просвещения ПМР. Аттестовано по итогам обсуждения представленных материалов (экспертных заключений, ответов аттестующихся) 160 работников образования (97% от подавших заявление на аттестацию). 
Высшая квалификационная категория была присвоена 102  работникам образования (64% от аттестованных), в том числе 14 руководящим и 84 педагогическим работникам организаций образования и 4 работникам культуры. 
Первая квалификационная категория была присвоена 58 работникам образования (36%                             от аттестованных), в том числе  3 руководящим и 54 педагогическим работникам организаций образования и 1 работнику культуры.

                 
                     Рис.1. Соотношение аттестованных Республиканской аттестационной комиссией 
                      в 2014-2015 учебном году на высшую и первую квалификационные категории. 

Отказано в присвоении квалификационной категории пяти работникам системы просвещения (3% от подавших заявление на аттестацию) в связи с несоответствием требованиям. В аттестационных материалах педагогов, чьи ходатайства были отклонены, мероприятия и достижения соответствовали либо муниципальному уровню (в случае ходатайства о высшей квалификационной категории), либо уровню организации образования (при ходатайстве о первой квалификационной категории). Вместе с тем, следует отметить, что подавляющее большинство аттестационных дел,  представляемых в Республиканскую аттестационную комиссию, сформировано очень качественно, с документальным подтверждением всех отмеченных в экспертном заключении достижений аттестуемых.
Анализ показателей аттестации работников системы просвещения Республиканской аттестационной комиссией в 2014-2015 учебном году в сравнении с 2013-2014 учебным годом свидетельствует об уменьшении ходатайств (на 24 заявления) о присвоении квалификационных категорий. Сократилось на 9% количество работников системы просвещения, которым Республиканской аттестационной комиссией присвоена высшая квалификационная категория. Однако количество аттестованных, из числа подавших заявление об аттестации, увеличилось на 4%, соответственно на 4%  сократилось количество педагогических работников, которым было отказано в присвоении заявленной квалификационной категории, что свидетельствует о более качественной подготовке аттестационных дел аттестующихся работников.


                         Рис. 1. Соотношение аттестованных Республиканской аттестационной комиссией на высшую и    
                         первую квалификационные категории в 2013-2014 и 2014-2015 учебных годах.

2014-2015 учебный год 	
высшая квалификационная категория	первая квалификационная категория 	0.64000000000000112	0.36000000000000032	
высшая квалификационная категория	2013-2014 учебный год            (аттестовано 175 человек)	2014-2015 учебный год           (аттестовано 160 человек)	0.73000000000000065	0.64000000000000112	первая квалификационная категория 	2013-2014 учебный год            (аттестовано 175 человек)	2014-2015 учебный год           (аттестовано 160 человек)	0.27	0.36000000000000032	



